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INDUSTRII SĂTEŞTI 

Adrian Năstase, Melania Năstase 
Muzeul Olteniei Craiova 

Am considerat să abordăm această temă deoarece în perioada de tranziţie prin care 
trecem sunt necesare noi locuri de muncă, mai multe produse alimentare şi industriale ce se 
pot obţine din surse propri i .  

În  urmă cu  peste I 00  de an i  "s-a pornit în  ţară o m işcare pentru a învăţa pe  ţărani 
meserii le spre a le da, în afară de agricultură, şi alte m ij loace de câştig ca să se înstărească 
şi să poată duce o viaţă mai prosperă. Statul a trimis în străinătate învăţători ca să deprindă 
lucrul manual şi să-l predea în şcoli le rurale, s-au înfiinţat profesori ambulanţi în oraşe, s-au 
înfiinţat societăţi pentru încurajarea muncii casnice la sate şi desfacerea produselor ş.a . . . .  
S-a desfăşurat o muncă culturală lăudabilă, multe sătence putând să dea o creştere mai bună 
copi i lor, mulţumită mici lor plusuri de câştig ce le real izează prin vânzarea de ţesături, 
broderi i  ş i  tot felul de alte produse ale muncilor casnice". 

Se ştie că ăgricultura lasă pe ţăran - împreună cu fami l ia sa - mai multe luni pe an 
neocupat. De aceea, trebuie regăsite m ij loacele de a se întrebuinţa tot acest timp printr-o 
muncă productivă. În apropierea fiecărei localităţi se găsesc tot felul de produse naturale, 
materi i  prime şi izvoare de energie care pot fi valorificate, în care sens trebuie reîncurajată 
m ica industrie la sate. Rezolvarea acestei probleme se poate face "printr-un studiu m inuţios 
asupra naturi i regiunilor ţări i  şi asupra aptitudini lor populaţiei, prin elaborarea unui plan 
unitar de acţiune şi crearea organizaţi i lor de stat necesare punerii sale în acţiune". 

Vom enumera, în continuare, principalele ocupaţi i ,  meşteşuguri şi industrii săteşti 
care ar putea fi reactivate, mai ales în zona Olteniei. 

Ocupaţia de bază a locuitorilor de la sate este practicarea agriculturii care a avul 
un important moment al evoluţie i  la începutul sec. al XIX-iea, când s-a intensificat 
producţia de cereale necesare comercial izări i .  Atunci au fost accentuate defrişarea pădurilor, 
desţelenirea păşunilor şi a fâneţelor. La sfârşitul sec. al XVI I I-iea două treimi din suprafaţa 
Olteniei era ocupată de păduri, în l imitele ei existând mici terenuri agricole. 

Pe lângă grâu, cea mai veche şi mai importantă plantă de cultură, se mai cultivau 
meiul (cu o mare productivitate), orzul şi secara. La sfărşitu l sec. al XVI I-iea, în vremea 
lu i  Şerban Cantacuzino, a intrat în cultură şi porumbul. A urmat floarea soarelui, după 
1 880, pe lângă cânepă şi in, care se cultivau încă din antichitate. 

Cultura viţei de vie are o veche tradiţie pe teritoriul ţării noastre. 
Grădinăritul este tot atât de vechi ca şi cultivarea plantelor şi se făcea în l imita 

gospodării lor, pentru nevoi proprii . 
Creşterea animalelor a fost o componentă esenţială a gospodăriei ţărăneşti tradiţionale. 
În zonă, s-a practicat păstoritul de tip local, propriu gospodări i lor producătoare de 

cereale, crescându-se oi , vaci, boi, cai , bivoli ,  capre, porci etc. 
Vânătoarea contribuia la completarea necesarului de hrană. Mamiferele ş i  păsările 

erau vânate pentru hrană (iepuri, raţe sălbatice, ciocârlani, presuri, vrăbi i ,  prepel iţe), pentru 
stârpire ( lupul) şi pentru b lană (vulpea). 

Albinăritul a fost mult dezvoltat în Oltenia, aducând mari venituri locuitorilor. 
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Prezenta numeroaselor bălţi de-a lungul Dunării ,  bogăţia specii lor de peşti ş i  
cal i tatea lor au conferit pescuitului o importanţă deosebită în sudul Olteniei . Pe lângă 
peşte, se recoltau pentru hrană şi scoicile, melci i , rac i i  ş.a. 

Meşteşugurile au fumizat uneltele şi instrumentarul auxil iar pentru cultivarea 
plantelor ş i  prelucrarea lor în vederea obţinerii de produse alimentare, a depozitării acestora, a 
preparării hranei etc. 

Ţesutul şi olăritul sunt primele îndeletniciri casnice şi meşteşuguri practicate de 
către om. 

Ţesutul este precedat de obţinerea firelor necesare. Inul, cânepa ş i  lâna au fost 
materi i le prime de bază, apoi au apărut bumbacul şi borangicul (a doua jumătate a secolului 
al XX-iea). 

Specificul olăritului, ca meşteşug practicat în zonă, derivă nu numai din vechimea 
şi continuitatea lui , dar şi din conservarea produselor din cele mai vechi t impuri până în 
zilele noastre. 

Prelucrarea papurei prezintă interes prin tehnica arhaică şi materia primă folosită. 
Se obţin astfel rogoj inile ş i  paporniţele (coşurile) de diferite mărim i  şi forme, folosite la 
transport si depozitare. 

D intre materii le prime util izate în gospodăria ţărănească, lemnul a avut o 
importanţă deosebită, fi ind întrebuinţat la construcţia locuinţei, a mobil ierului , obiectelor de 
uz casnic, uneltelor, mijloacelor de transport şi depozitare etc. 

Fierăriile existente în majoritatea satelor asigurau atât întreţinerea utilajului 
agricol necesar gospodări ilor ţărăneşti, cât ş i  confecţionarea acestora. 

Prelucrarea părului de capră era un alt meşteşug prin care realiza traiste, desagi, 
saci, preşuri, saltele, scoarţe, frânghi i  ş.a. 

Confecţionarea instrumentelor muzicale populare (fluiere, cavale, c impoaie, 
ocarine, drâmbe) a fost o îndeletnicire frecventă în satele olteneşti .  

Începuturile industrializării de la jumătatea sec. al XIX-iea au fost însoţite de o 
intensificare şi dezvoltare a producţiei meşteşugăreşti, a industr i i lor ţărăneşti. Atunci a 
crescut numărul de mori acţionate de animale, de apă şi chiar de vânt, dar care a scăzut 
mult după 1 900. 

Pivele pentru bătut dimia se aflau doar în nordul Olten iei unde apa pâraielor era 
l impede. 

Alte instalaţii erau teascurile pentru boştină, în evul mediu, când comerţul cu 
ceară de albine era "în floare". 

O îndeletnicire a locuitorilor satelor, ce a dăinuit mai bine de un secol, a fost 
creşterea "viermilor" de mătase, pentru mult căutatul şi preţiosu l borangic. 

Dacă în a doua parte a veacului al XIX-iea se luau măsuri de intensificare a 
dezvoltări i  sericiculturii şi la începutul sec. al XX-iea România susţinea cu "sămânţă" (ouă) 
de fluturi de mătase întreaga Europă, astăzi nu se mai obţin "gogoşi" de mătase nici în 
şcoli , nici la mănăstiri sau primării , nici la căminele culturale sau în gospodări i le săteşti .  Au 
mai rămas doar locurile unde se plantaseră întinse suprafeţe cu dud, pentru frunza necesară 
creşteri i  şi dezvoltări i viermi lor de mătase. 

Multe din aceste îndeletniciri s-au "pierdut " ori se practică din ce în ce mai puţin, 
deoarece în ultimele 4-5 decenii produsele industriale au invadat piaţa, luând locul 
ţesături lor, uneltelor şi celorlalte obiecte obţinute în gospodăria ţărănească. 

Credem însă că în cel mai scurt timp trebuie luate măsuri energice de către stat 
pentru revitalizarea ocupaţi i lor şi îndeletniciri lor secundare agriculturii de bază. 

Deci, să fie cultivate din nou, deoarece multe terenuri sunt nemuncite, în toată 
ţara: sfecla de zahăr, floarea soarelui, soia, orezul, bumbacul, inul, cânepa, ricinul ş.a. 
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pentru ca să nu mai cumpărăm produsele obţinute din acestea, la preţuri enorm de mari, din 
ţări care nu au tradiţie agricolă. 

Nu ar fi rău dacă iarna, în timpul l iber, sătencele ar intra din nou la război să ţese 
covoare, ştergare ş.a. pentru a le vinde străinilor. 

B ine ar fi şi dacă adăposturile devastate în satele noastre ar fi din nou populate cu 
animale sau să fie refhcute ca ateliere de reparaţi i  a uneltelor, maşinilor şi tractoarelor 
agricole. 

Vânătoarea şi pescuitul au devenit surse de îmbogăţire prin braconaj, fhră ca 
cineva să se sesizeze că fondul genetic poate să se micşoreze sau chiar să dispară. 

Prelucrarea lemnului , papurei, stufului şi răchitei se mai face numai în câteva 
localităţi. Producţia obţinută aici nu este însă suficientă pentru a ajunge şi la export, unde 
s-ar câşti�a bani buni. 

In ultimi i  ani, s-a intensificat recoltarea ş i  comercializarea plantelor medicinale şi 
c iupercilor din flora spontană, fhră a se respecta regu li le elementare impuse de legislaţia în 
vigoare. 

O altă ocupaţie care a început să se dezvolte şi care sperăm să fie cât mai prolifică 
este turismul .  În judeţele Olteniei s-au întocmit programe de atragere a turiştilor pentru a 
vizita monumentele istorice, arhitecturale, naturale şi de a poposi în gospodări i le ţărăneşti 
(agroturism). 

Sperăm ca factorii de decizie interesaţi în refacerea economiei naţionale 
(legislativ, guvern, cons i l i i le judeţene şi locale, ONG) să ia măsuri care să refacă mica 
industrie sătească pentru real izarea unor câştiguri suplimentare de către cei care trăiesc 
numai d in munca la câmp şi din creşterea animalelor. 

Village lndustries ( Summary) 

This work presents main trade, profession and village industries which could 
revitaled in romanian village. 
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